

रेशम उत्पादन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा के लिए प्रवेश सूचना

शैक्षणिक सत्र: 2018-19 (जुलाई 2018 से सितंबर, 2019)

क. पाठ्यक्रम का नाम और स्थान: केन्द्रीय रेशम बोर्ड, वस्त्र मंत्रालय, भारत सरकार दो स्नातकोत्तर डिप्लोमा पाठ्यक्रम संचालित करता है:

i) **रेशम उत्पादन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (शहतूती रेशम)**

केन्द्रीय रेशम उत्पादन अनुसंधान व प्रशिक्षण संस्थान, केरेबो, बहरमपुर, मुर्शिदाबाद जिला पश्चिम बंगाल में (कल्याणी विश्वविद्यालय, कल्याणी, पश्चिम बंगाल से संबद्ध)।

ii) **रेशम उत्पादन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (वन्य रेशम)**

केन्द्रीय तसर अनुसंधान एवं प्रशिक्षण संस्थान, केरेबो, राँची (झारखण्ड) में (राँची विश्वविद्यालय, राँची से संबद्ध)।

ख. पाठ्यक्रम की अवधि: 15 माह (संस्थान स्तर पर 12 महीनों का कक्षा सत्र और प्रशिक्षण जुलाई 18 से जून 19) और अधीनस्थ क्षेत्र इकाइयों में से एक में 3 महीने की गहन क्षेत्र प्रशिक्षण) (जुलाई से सितंबर, 2019)

ग. अनुदेश का माध्यम : अंग्रेजी

घ. प्रारंभ होने की तारीख : 2 जुलाई, 2018

ड. प्रवेश प्रक्रिया/चयन प्रक्रिया :

क) **अनिवार्य योग्यता** : भारत के किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से जीव विज्ञान में स्नातक उपाधि या किसी भी विषय/प्रौद्योगिकी में स्नातक उपाधि के साथ-साथ आधारभूत जीव विज्ञान अवधारणाओं एवं सिद्धान्तों तथा रेशम उत्पादन की यथोचित समझ ।

ख) **उम्मीदवारों का चयन** : अनिवार्य योग्यता (जीव विज्ञान में स्नातक उपाधि) पूरा करने वाले उम्मीदवारों और विभिन्न राज्यों के रेशम उत्पादन विभाग द्वारा विधिवत प्रायोजित उम्मीदवारों को रिक्ति के आधार पर सीधे प्रवेश दिया जाएगा।

जबकि, सामान्य (ओपन) अभ्यर्थियों (रेशम निदेशालय से प्रयोजित न किए गये) को भारत के किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से जीव विज्ञान में स्नातक उपाधि या रेशम उत्पादन/रेशम की कुछ जानकारी और जीव विज्ञान की आधारभूत अवधारणाओं और सिद्धांतों की उचित समझ के साथ किसी भी विषय/प्रौद्योगिकी में स्नातक उपाधि तथा इसमें लब्ध प्राप्तांक और सीट की उपलब्धता के आधार पर चयन के लिए विचार किया जाएगा।

ग. **स्क्रीनिंग परीक्षण** : जीव विज्ञान में उपाधि रखने वाले उम्मीदवार सीधे साक्षात्कार के लिए बुलाए जाएंगे, जबकि अन्य उम्मीदवारों को संबंधित संस्थानों द्वारा बुनियादी जीव विज्ञान और रेशम उत्पादन पर 50 अंकों के (दोनों लघु प्रश्नों और बहु-विकल्प प्रश्नों) लिए आयोजित स्क्रीनिंग परीक्षण में उपस्थित होना होगा। इसमें कम से कम 60% अंक प्राप्त करने वाले उम्मीदवारों को चयन साक्षात्कार के लिए बुलाया जाएगा। इच्छुक उम्मीदवार, जो जीव विज्ञान में स्नातक हैं, तथा चयन प्रक्रिया में अपने अंक को सुधारने के इच्छुक हों वे स्क्रीनिंग टेस्ट लेने का विकल्प चुन सकते हैं ।

घ. **चयन साक्षात्कार:** पाठ्यक्रम संचालित करने वाले केरेबो के संबंधित संस्थानों में योग्य उम्मीदवारों को साक्षात्कार के लिए बुलाया जाएगा। साक्षात्कार की महत्व (वेटेज) 50% की होगी, जबकि शेष 50% का महत्व (वेटेज) स्नातक उपाधि में प्राप्त अंकों (जीव विज्ञान स्नातकों के मामले में) या स्क्रीनिंग परीक्षण (गैर जीव विज्ञान स्नातकों के मामले में) में प्राप्त अंक पर आधारित होगा और अन्य ऐसे उम्मीदवारों (जीव विज्ञान स्नातक) जो स्नातक स्तर पर कम प्रतिशत वाले हैं और उनके पात्रता प्रतिशत में सुधार के लिए स्क्रीनिंग परीक्षण में शामिल होने के लिए आवेदन कर रहे हैं, उस पर प्रवेश के लिए अंतिम रैंक सूची तैयार करते समय ध्यान दिया जाएगा।

आयु : न्यूनतम आयु 21 वर्ष और अधिकतम आयु 40 वर्ष (01.07.2018 को यथा विद्यमान) विभिन्न रेशम उत्पादन निदेशालयों में सेवारत उम्मीदवारों के लिए कोई आयु सीमा नहीं है ।

ङ पाठ्यक्रम शुल्क :

- ii) **युक्त उम्मीदवार** – रु 15,000/- (पाठ्यक्रम शुल्क रु 10,000/- और अध्ययन दौरा शुल्क रु 5000/-)
- iii) **गैर-सरकारी संगठन द्वारा प्रायोजित उम्मीदवार:** रु 12,500/- (पाठ्यक्रम शुल्क रु 7,500/- और अध्ययन दौरा शुल्क रु 5000/-)
- iv) **राज्य द्वारा प्रायोजित उम्मीदवार :** रु 10,000/- (पाठ्यक्रम शुल्क रु 5,000/- और अध्ययन दौरा शुल्क रु 5000/-)

च. **आवास तथा भोजन :** आवास सुविधा केरेबो, बहरमपुर में रु 50/- (रुपए पचास मात्र) प्रति व्यक्ति/दिन के अल्प प्रभार के भुगतान पर/केतअवप्रसं, राँची में रु. 25/- प्रति व्यक्ति/दिन प्रशिक्षण छात्रावास (दो शेयरिंग आधार) पर प्रदान की जाएगी और आहार खर्च (वास्तविक आधार पर) सभी छात्रों द्वारा समान रूप में शेयर किया जाएगा ।

छ. **वचन बद्धता :** चयनित उम्मीदवारों को इस आशय का वचन-बंध (अंडरटेकिंग) देना होगा कि वे पास होने के बाद केरेबो अथवा अन्यथा से नौकरी का दावा नहीं करेंगे/करेंगी।

ज. **उपलब्ध सीट :** रेशम उत्पादन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (शहतूती रेशम) के लिए तीस (30) और रेशम उत्पादन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (वन्य रेशम) के लिए बीस (20) ।

सभी उम्मीदवार/प्रायोजक अभिकरणों से अनुरोध है कि वे समन्वयक, केरेबो शैक्षणिक कार्य, केरेबो, बंगलूरु को प्रतिलिपि भेजते हुए संबंधित केरेबो संस्थानों (निदेशक, केरेप्रौअसं, केरेबो, बहरमपुर (पं.बं.) दूरभाष : 03482-253967 और निदेशक, केतअवप्रसं, केरेबो, पिस्कानगड़ी, राँची (झारखण्ड) दूरभाष : 0651-2775815, को उनके आवेदन/नामांकन **31 मई, 2018 तक** अगेषित करे ।

समन्वयक (शैक्षणिक कार्य)
केन्द्रीय रेशम बोर्ड
संपर्क दूरभाष : 9448507772
Email: training.csb@nic.in